

品江南烟火 寻红色年味

来江西过大年

千年非遗暖婺源

滚烫年味迎新春

春节,是刻在每个中国人骨子里的文化基因。当春节被列入人类非物质文化遗产代表作名录,一场寻根脉、拾烟火、续传承的“非遗年”,便成了新春最动人的奔赴。2026年新春,“中国最美乡村”婺源以“最美乡村过大年 婺源非遗贺新春”为序,铺展开一幅全域联动、昼夜狂欢、全情沉浸的文化长卷——让徽风赣韵与非遗精粹撞满怀,让山水田园与人间烟火暖到心,邀四海来客共赴一场可看、可玩、可品、可忆的新春文化盛宴。

婺源非遗过大年,以全域联动、深度体验、年轻表达为锚点,彻底打破非遗传承保护发展的瓶颈:让老技艺焕发青春,在街巷山水间活态传承;让旧年俗融入生活,在欢声笑语中代代传播;让传统文化潮起来,在年轻群体中破圈圈粉。活动升级“3+N”全域联动体系,县城主场三天集中引爆,乡镇景区从除夕嗨到元宵,300余场民俗好戏轮番登场。篁岭的龙灯、婺源的铁花、弦高古城的灯火……粉墙黛瓦间,是千年文脉的温度;锣鼓喧天里,是地道年味的滚烫。



婺源大型非遗巡游表演



弦高古城夜色
婺女洲烟花璀璨

全县域焕新

处处盛开非遗花,一步一景年味浓

马年春节,婺源打破以往城区集中办节格局,构建“县城主会场+景区分会场+乡村特色点”全域联动格局,实现处处有活动、时时有年俗。

正月初三至初五,县城文化广场、武营广场同步上演巡游踩街、板龙闹春、烟花绽放等活动,成为人气核心、欢乐中心。

全天候狂欢

“白+黑”不打烊,精彩从早嗨到晚

主场三天实行“白+黑”全时段、沉浸式体验,日程清晰、亮点密集,让游客一目了然,尽兴畅玩。

正月初三至初五,10:00-10:40,文化广场、武营广场双场同步非遗展演,徽剧婉转、傩舞雄浑、原生民歌质朴悠扬,10余项精品民俗轮番登场,尽显徽文化根脉魅力。

13:30-16:00,大型非遗巡游从文化广场出发,甲路抬阁、江湾豆腐架、汪口地戏、徽鼓花灯、篁岭

除夕至元宵,全县景区与乡村同步发力,篁岭崖上古村龙灯盘旋、江湾豆腐架精巧灵动、婺源洲打铁花漫天璀璨、弦高古城灯火如梦似幻,12个民俗方阵、600余名艺人组成的“非遗长卷”流动于街巷山水间,勾勒出城在景中、景在俗中、俗在情中的中国年美丽画卷。



篁岭景区非遗表演



江湾豆腐架表演

服务全保障

吃住行舒心惬意,游娱购暖心安心

为保障游客安心畅游、舒心过年,婺源全面升级服务保障:住宿从星级酒店到徽派民宿全覆盖,确保价格规范、食品安全,配套婺源美食地图精准寻味;交通实行分时段管控、加密公交,增设接驳点,机关单位免费开放4500个停车位,出行无忧;公安、消防、医疗、环卫全程值守,志愿者遍布点位,诚信退赔专线24小时畅通,全面升级服务体验,让游客共赴“最美中国年”,让热闹更安全、服务更暖心、旅途更顺心。

一步一非遗,一巷一年味,一山一乡愁。这个春节,不必远行,来婺源——看篁岭龙灯舞出徽州年的雄浑,赏婺源洲铁花泼洒夜空的璀璨,逛弦高古城触摸千年的温润,品徽州美食回味地道的年味。在粉墙黛瓦间寻根文化,在山水田园间安放心灵,在锣鼓喧天中拥抱团圆。

婺源以最浓的年味、最暖的服务、最美的风景,恭候四海宾朋共赴最美“中国年”。

潮玩新范式

传统年味年轻化,赣粤非遗燃新春

与此同时,重磅引入广东英歌舞国家级非遗同台竞技、激情碰撞,刚劲舞姿与徽风民俗交融,打造最具视觉冲击力的新春动感场面。

非遗手作、民俗体验、美食制作等街头互动同步上线,让古老年俗以年轻态、时尚感走进大众,让传统年味更潮、更燃、更有趣。

景区有韵味

一景蕴藏一韵,沉浸式邂逅最美婺源

步穿越千年,一夜梦回徽州。

弦高古城:西湖幽灯火璀璨,街巷张灯结彩,非遗市集、民俗展演相映成趣,古城新韵、烟火氤氲,尽显千年府城的温润与热闹。

江湾等景区:豆腐架巡游、古村祈福、节气文化餐秀“江湾宴遇”独具特色,舌尖美味与视听盛宴同步上线,品徽州风味、赏

单长华 朱文标/文 程政 朱文标/图